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Ubung 20 M echanik: Impuls und Bewegung

Kinematik |
Lernziele

- die Zusammenhange zwischen Ort, Geschwindigkeit und Beschleunigung verstehen und fir einfache eindimensionale
Bewegungen anwenden kdnnen.

- ausdem Ort-Zeit-Diagramm einer eindimensionalen Bewegung mittlere und momentane Geschwindigkeiten
herauslesen kénnen.

- mit Hilfe des Ort-Zeit-Diagrammes e ner eindimensionalen Bewegung das dazugehdrige Geschwindigkeit-Zeit-
Diagramm zeichnen kdnnen.

- aus dem Geschwindigkeit-Zeit-Diagramm einer eindimensional en Bewegung zurtickgel egte Strecken herauslesen
konnen.

- mit Hilfe des Geschwindigkeit-Zeit-Diagrammes einer eindimensionalen Bewegung und der Vorgabe eines
Anfangsortes das dazugehtrige Ort-Zeit-Diagramm zeichnen kénnen.

- aus dem Beschleunigung-Zeit-Diagramm einer eindimensional en Bewegung Geschwindigkeitsénderungen herausesen
konnen.

- mit Hilfe des Beschleunigung-Zeit-Diagrammes einer eindimensional en Bewegung und der Vorgabe einer
Anfangsgeschwindigkeit das dazugehdrige Geschwindigkeit-Zeit-Diagramm bestimmen kénnen.

Aufgaben
1 Ein Korper befindet sich zur Zeit t = 0 sam Ort x = 0 m und bewegt sich gemass folgendem Geschwindigkeit-
Zeit-Diagramm:
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a) Bestimmen Sie den Ort x des Kérpers zu den folgenden Zeitpunkten:
t1=3s t,=7s t3=10s
b) Zeichnen Sie das Ort-Zeit-Diagramm.
2. Ein Korper bewegt sich zur Zeit t = 0 s mit der Geschwindigkeit v =5 m/s.

Der weitere zeitliche Verlauf der Geschwindigkeit v wird durch das folgende Beschleunigung-Zeit-Diagramm
bestimmt (siehe Seite 2):
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a) Bestimmen Sie die Geschwindigkeit v des Korpers zu den Zeitpunkten
t1:35 t2:63 t3:10$

b) Zeichnen Sie das Geschwindigkeit-Zeit-Diagramm.

3. Erklaren Sie den Unterschied zwischen den beiden Grossen x und Dx.

4. Wiegrossist die Beschleunigung eines Zuges?
0.2 m/s? oder 2 m/s? oder 20 m/s? ?

5. Bestimmen Sie die mittlere Beschleunigung
a) eines Autos, welchesin 11 svom Stillstand auf 100 km/h beschleunigt.
b) eines Busses, welcher in 4.0 svon 16 m/s auf 10 m/s abbremst.
6. Ein Korper bewegt sich geméss folgendem Ort-Zeit-Diagramm:
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a) Bestimmen Sie die mittlere Geschwindigkeit fur die Zeitintervalle [2s,6s] und [8s,149].
b) Bestimmen Sie die Geschwindigkeit zu den folgenden Zeitpunkten:
t1=0s tr=4s t3=6s ty=1l1s tg=16s tg=22s

) Zeichnen Sie das v-t-Diagramm.
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7. Zeichnen Sie das x-t-Diagramm fUr die folgenden bei den Bewegungen:
a) X(0)=-10m
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b) x(0) =8m
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8. Studieren Sieim Physik-Buch den Abschnitt 4.7 (Seiten 100 und 101), und bearbeiten Sie die dazugehérigen

Kontrollfragen 14 bis 17.
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L dsungen

1
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a) x(3):x(0)+Dx:0m+%-3s-5m/s: 7.5m

x(7):x(3)+Dx:7.5m+4s-5m/s+l-4s-2m/s:31.5m

2
x(lO):x(7)+Dx:31.5m+35-3m/s+%-3s-4m/s:46.5m
b)
a) v(3) =v(0)+Dv=5m/s+3s-5m/s? =20 m/s
v(6) =v(3)+Dv=20m+3s-0m/s?=20m/s
v(10)=Vv(6) + Dv=20m+ 4 s-3m/s? =32 m/s
b)

X ist der Ort zu einem bestimmten Zeitpunkt.

Dx ist die Ortsdnderung in einer bestimmten Zeitspanne bzw. die Strecke, die in einer bestimmten Zeitspanne

zurtickgelegt wird.
0.2 m/s?
1 mis
) _ _m_loo km/h - 36 km/h—25m/32
8nittel = Dt _ 11s -4
Dv_-6m/s
b) Anittel = pr = 205 = L5
Ds 18 m
a) Vmittel (2,6) = Ht » TS =4.5m/s
Ds -24m
Vmittel (8,14) = Ht » 6s =-4.0m/s
b) v(0) » 17 m/s v(6) » O m/s v(16) » 0 m/s
v(4) » 4.3 m/s v(11) » - 4.5 m/s v(22) » 17 m/s
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Antworten zu den Kontrollfragen siehe Physik-Buch Seite 165.
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